



奋斗百年路 启航新征程 我为群众办实事

党史上的今天·重庆

1998年12月28日

朱镕基来重庆考察移民工作

1998年12月28日至30日 中共中央政治局常委、国务院总理朱镕基在重庆考察工作，先后考察了重庆华诚第一棉纺织厂下岗职工再就业情况、三峡工程重庆库区移民工作，走访了移民搬迁户，听取了重庆市及万州区移民工作汇报。他强调要总结经验，完善政策，妥善安置库区移民，改善库区生态环境，办好这件千秋大计、国运所系的大事。

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

中纪委印发通知要求做好2022年元旦春节期间正风肃纪工作 紧盯节日易发问题 营造风清气正氛围

新华社北京12月27日电 中共中央纪委日前印发通知，要求各级纪检监察机关紧盯节日期间易发问题，做好2022年元旦春节期间正风肃纪工作，营造风清气正节日氛围。

通知指出，各级纪检监察机关要紧盯中办、国办《通知》所列节日期间易发的违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规使用公车、公款旅游、违规发放津贴补贴或福利等问题，紧盯享乐奢靡及各类隐形变异行为，紧盯岁末年初加重基层负担的形式主义、官僚主义，紧盯借节日之机搞拉票贿选、说情打招呼、破坏选举等违纪违法问题，发现问题严查快处、及时通报。

通知要求，各级纪检监察机关要着力解决群众“急难愁盼”问题，重点围绕疫情防控、安全生产、灾害监测预警、应急处置、民生保障、政务服务等方面，发现和纠正不作为、乱作为等漠视侵害群众利益的腐败和不正当之风问题。

通知公布了监督举报方式：举报电话为12388；举报网站为www.12388.gov.cn。对“四风”问题，也可使用中央纪委国家监委网站手机客户端和微信公众号举报。

责任不落实和推进工作走形式、“一刀切”等问题，确保党中央政令畅通、各项措施落地见效。

通知指出，各级纪检监察机关要紧盯中办、国办《通知》所列节日期间易发的违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规使用公车、公款旅游、违规发放津贴补贴或福利等问题，紧盯享乐奢靡及各类隐形变异行为，紧盯岁末年初加重基层负担的形式主义、官僚主义，紧盯借节日之机搞拉票贿选、说情打招呼、破坏选举等违纪违法问题，发现问题严查快处、及时通报。

通知要求，各级纪检监察机关要着力解决群众“急难愁盼”问题，重点围绕疫情防控、安全生产、灾害监测预警、应急处置、民生保障、政务服务等方面，发现和纠正不作为、乱作为等漠视侵害群众利益的腐败和不正当之风问题。

通知公布了监督举报方式：举报电话为12388；举报网站为www.12388.gov.cn。对“四风”问题，也可使用中央纪委国家监委网站手机客户端和微信公众号举报。

(上接1版)

据介绍，在科大讯飞的支持下，永川智慧教育平台成为全国首个覆盖全区的智慧教育平台。永川也在2018年被评为全国网络学习空间应用及普及活动优秀区。

成功合作后，科大讯飞很快又与永川区开展了第二次合作。2018年，经过永川区协调，科大讯飞与位于永川区的重庆城市职业学院联手，共建了大数据产业学院。学院围绕大数据、云计算等应用领域，开展人工智能和大数据相关领域应用技术研发、创新模式培养高素质技术技能人才。

截至2020年底，该学院学生在各级技能竞赛中屡获殊荣，其中包括国家级竞赛一等奖。学院建立稳定的校外实训基地25个，积极拓展就业渠道，与阿里巴巴、海康威视、博彦科技等企业建立定向型人才培养合作。据了解，该学院首批学生已毕业，就业率达95%。

“与永川的两次合作，让我们感受到这个城市对企业的重视与支持，也让我们有了继续合作的意愿。”姜超说。

众多相关企业落户

合作愉快是打动了科大讯飞的“软实力”，而永川近年来在产业引进上的成效，是让科大讯飞愿意持续深耕永川的“硬实力”。

今年10月，达瓦未来科技公司发布了国内首部全LED虚拟拍摄电影概念片《未知行星》，标志着该公司在虚拟制片、虚拟拍摄等关键核心技术上已成功破解关键难题。

这是落户在重庆云谷·永川大数据产业园的企业之一。包括它在内，园区聚集了山猫影视、艾尔平方、动漫岛、灵猫游戏等120余家文创企业，涉及先进影像制作、文化创意设计、大数据分析采集、游戏运营、文体直播等领域，为永川打造全国一流数字文创产业基地奠定了坚实基础。

试与示范运营基地”在永川落户。今年4月，由百度公司、金龙客车共同打造的3台L4级自动驾驶中巴车正式驶上街头投入载人运营，在全国开创了在城市道路率先使用自动驾驶公交车的先河。

再如阿里巴巴。2020年，阿里巴巴(永川)客户体验中心项目正式落户重庆云谷·永川大数据产业园，计划在永川打造集消费者/商家电话咨询服务中心、交易保障中心、消费大数据综合展示中心的阿里CCO项目，规划建设客服座席5000席。

“永川区近几年发展迅速，尤其是在大数据、智能化、先进制造业方面。”姜超说，这里良好的发展氛围与环境，也坚定了科大讯飞加大与永川合作的信心。

打造人工智能产业生态

科大讯飞选择与永川合作，还有一个重要原因，就是以永川乃至重庆为核心，辐射整个西南地区。

“在大数据智能领域，一家企业的力量是有限的。但是，可以通过一家企业，引入上下游，形成生态聚集。”姜超说，科大讯飞是业界龙头，在永川落户人工智能基地项目，也是其西南区布局的重要一环。所以，本次科大讯飞落户的不仅是一个项目，更是一个产业生态。

根据协议，科大讯飞将与永川共建人工智能产业基地，重点打造AI协同创新中心、西部大数据产业人才教育中心、智能硬件生产中心、人工智能数据标注中心、N项人工智能应用场景的“1+4+N”的产业生态体系。

以AI协同创新中心为例。科大讯飞将构建“数字办公、AI+财务、AI+招聘、AI+生产、AI+营销、数据中台与AI中台”等20多种场景化解决方案，开展400多项技术赋能。

姜超介绍，目前，基于科大讯飞400多项人工智能底层技术的创新团队，全国已有280万个(其中重庆有5.2万个)，且以平均每个月增加9万个的速度快速增长，科大讯飞永川人工智能产业基地将吸引大批创新团队前来创新创业。未来5年，永川有望聚集500家左右的相关企业，年产值将超过20亿元。

重庆将用3年时间提升中心城区60个轨道站步行便捷性 市民到达轨道站步行时间将缩短

本报讯(记者 申晓佳)12月27日，重庆日报记者从市规划自然资源局获悉，我市计划用3年时间提升中心城区60个轨道站的步行便捷性。其中，2021年实施30个轨道站点提升改造，目前已全部开工。

2020年，市规划自然资源局开展了

《中心城区轨道站步行便捷性提升规划问卷调查》，共收到3.6万份问卷，5000多条意见建议，反映的主要问题包括过街设施与轨道出入口距离远、地形高差导致绕行和爬坡、规划道路未建设、小区开口背离轨道站方向、人行道被占用等。此后出台的《中心城区轨道站步行便捷性提升规划》(下称《规划》)基于问题导向，提出对60个存在步行便捷问题的轨道站点进行优化提升。

如何优化?《规划》提出主要采用小工程、微改造，通过贯通周边步道、修缮破损步道，建设人行天桥、地下通道和直升电梯，提升步行环境，减少绕行距离。

据测算，60个轨道站点提升改造全部完成后预计惠及77万人，其中33万人步行10分钟即可到达轨道站，步行时间平均减少约5分钟。同时，原本位于轨道站步行10分钟半径内的44万人绕行更少，到达轨道站的步行时间平均缩短2分钟。

履职，切实保障视障人群权益。随后，区城市管理局对违规占用盲道的重点路段进行实地调查，针对垃圾桶和环卫手推车侵占盲道、井盖阻断盲道、人行斑马线阻断盲道等问题，制定了专门的整改方案，并向全区各镇街推广环卫手推车专用停车位。

在几江街道斑竹巷路口，检察官们在公益诉讼“回头看”进行监督检查时看到，整改后的街道上，环卫手推车有了属于自己的停车位，盲道“断头路”“拦路虎”等情况已不见踪影。

这一可喜变化还得从一份诉前检察建议书说起。今年6月，江津区检察院公

督促整治盲道约3500米、缘石坡道1000余处 江津检察院诉前检察建议 帮助视障人士无障碍出行

诉诉讼部门检察官在履行监督职责时发现，一些盲道上存在违规设置停车位、停放环卫手推车等情况，有的盲道还被围上了栅栏。

“盲道连不连续、平不平整、是不是

‘断头路’等因素，有时甚至关系到生命安全。盲人的交通出行是一项不容忽视的问题，应当维护视障人士的出行权益。”同月23日，江津区检察院向区城市管理局发出公益诉讼诉前检察建议，督促其依法

履行，切实保障视障人群权益。

随后，区城市管理局对违规占用盲道的重点路段进行实地调查，针对垃圾桶和环卫手推车侵占盲道、井盖阻断盲道、人行斑马线阻断盲道等问题，制定了专门的整改方案，并向全区各镇街推广环卫手推车专用停车位。

在几江街道斑竹巷路口，检察官们在公益诉讼“回头看”进行监督检查时看到，整改后的街道上，环卫手推车有了属于自己的停车位，盲道“断头路”“拦路虎”等情况已不见踪影。



玉峰山森林公园 环形公路即将通车

渝北区玉峰山森林公园环形公路通车在即。

近年来，玉峰山森林公园各项市政配套设施不断完善，成为市民节假日近郊游的目的地之一。为了解决节假日的交通压力，渝北区森林公园发展中心以“我为群众办实事”为重要抓手，对公园开展交通治理并新建约7.52公里的环形公路，预计2022年元旦完工通车，届时与现有道路结合形成交通环线实现车辆单向循环。

记者 万难 摄/视觉重庆

(上接1版)

以河长制为统揽，丰都县在龙河实施了污染治理、生态修复、防洪安全、珍稀动物保护、人水和谐以及信息化等六大工程。2020年底，龙河(丰都段)作为重庆的唯一代表，成功创建全国首批示范河湖。这样大规模、涉及多部门联动性的系统治理工程能如此快速、稳步推进，要得益于河长制的实施。”陈明武感叹。

如何集全社会之力，解决河库存在的突出问题?从2019年起，重庆连续3年发布3道市级总河长令，在全市开展了污水“三排”(偷排、直排、乱排)、河流“三乱”(污水乱排、岸线乱占、河道乱建)、提升“三率”(污水收集率、污水处理率和处理达标率)3大专项行动，从聚焦水里，转变为水岸同治、标本兼治。

各级各部门“闻令而动”，全覆盖排查20余万个点位，发现问题8500余个。同时，分类建立问题整改台账，常态化督导问题整改，推动问题整改8161个、整改率达到96%。江津区长冲渔场养殖污染、渝中区菜园坝沿江乱搭乱建、江北区“鑫缘至尊”和巴南区“巴滨一号”侵占河道等一批“老大难”问题得以解决，河道乱占乱建现象被全面遏制，长江干流规模化非法采砂基本绝迹。

“携手”治水 川渝联合治水获赞 “全国基层治水十大经验”

12月24日，潼南区崇龛镇姚市河，一艘清漂船从上游四川省遂宁市大安乡方向缓缓驶来。

这艘清漂船属于崇龛镇，现在却长期在上游大安乡作业。两地河长说，“川渝是一家，上游水质好了，下游自然差不了。”水无常势，动而不居。行政区划有界，河水却无界。崇龛镇位于川渝交界处，辖区内琼江、龙台河(琼江支流)、姚市河(琼江支流)都发源于四川，上下游、左右岸共享一方碧水，需要齐抓共管，“跨界”合作。

自全面推行河长制以来，崇龛镇便和上游大安乡、姚市镇建起了跨界治水“朋友圈”。到2020年，上下游涉及到的川渝9个乡镇相继加入这个“朋友圈”，上下游合力，3条河流水质持续好转。

崇龛镇所在的潼南区地处川渝交界，跨界河流众多。近年来，潼南区、铜梁区与四川省遂宁市、资阳市所在的琼江流域，建立了生态环保及河长制管理协调机制，协同推进跨境小流域治理、水资源共同保护开发、流域统筹规划治理，并探索资源开发利用。双方还启动了跨界河流琼江全国示范河湖建设，共同编制印发

《琼江流域生态环境保护川渝联防联治三年行动计划》，推动琼江流域“一体化”治理，打造跨界河流治理全国样板。

重庆市水利局局长、市河长办常务副主任张学锋介绍，四川、重庆共处长江上游，境内跨界河流有长江干流及嘉陵江、渠江、涪江等重要长江支流，肩负着共筑长江上游生态屏障的历史使命。成渝地区双城经济圈建设启动以来，重庆与四川签订了《成渝地区双城经济圈水利合作备忘录》、《川渝跨界河流联防联控合作协议》，发布了《川渝跨界河流管理保护联合宣言》，协同立法加强嘉陵江流域生态环境保护。同时，联合召开河长制工作联席会议，建立了跨界流域横向生态补偿、上下游突发水污染事件联防联控、流域河长定期联席会商等联合机制。

2020年，川渝在全国首创成立了川渝河长制联合推进办公室，负责研究解决跨两省市区域、流域、部门的重点难点问题，“携手”治水的力度进一步加大。

琼江省级河长开展联合巡河，推动两地各级务实合作，签署合作协议94个。其中，重庆大足与四川安岳签订《河库警长制领域战略合作协议》，双方河库警长共享信息、联合巡查；重庆合川与四川武胜两地7个乡镇签订协议，共同投资超3亿元实施南溪河流域水环境综合整治工程，使南溪河水质改善并常年保持在Ⅲ类以上。

川渝50条重要跨界河流所在的市、区县，共同编制、联动实施“一河一策”，共同谋划绘制跨界河流水系图，联合开展整治污水“三排”、河道“清四乱”专项行动，共整改河湖管理保护突出问题511个，联合实施铜钵河流域水环境治理、水生态修复项目57个。

通过一系列措施，川渝“携手”治水成效凸显：今年以来，重庆进入四川河流的9个国控断面水质达标率为100%，其中3个川渝共考国控断面水质保持为Ⅲ类。

川渝打造跨界河流联防联控联治合作典范还获评“全国2020年基层治水十大经验”。

全民治水 “河长+”的朋友圈变大了

调动社会各方力量参与河流管理保护，是中央全面推行河长制的明确要求。近年来，我市积极构建“河长+”多元化社会参与机制，畅通管河、护河、治河渠道，延伸河长监管触角，让河流管护横向到边，纵向到底，推动从“政府治水”向“全民治水”的转变。

“河长+民间河长”，推动河流监管向“最后一公里”延伸。

涪的乌杨溪从热闹场镇穿过。护河员陈小斌带着塑料袋、垃圾钳在河岸边清理垃圾。2.5公里的乌杨溪平桥镇河段被分成了约20段，由20名护河员包片包干认领，他们的职责是确保河段水清、无垃圾，如果发现不能解决的问题，立刻上报。在合川区三庙镇戴花村三庙河，从2017年就“上任”的民间河长何波已守护三庙河近5年，还带出了一批护河员。作为“企业河长”，垫江县兴禹水利水电建设开发有限公司总经理谭军组建了“兴禹清漂队”，配备18艘清漂船，每周巡河2到3次，守护着龙溪河六剑滩河段……张学锋介绍，目前我市已落实河道保洁员、巡河员、护河员1.5万余人，日常保洁5700余条(段)河流。此外，2.3万余名“河小青”青年志愿者、“巾帼河长”等民间河长队伍不断扩大，丰富了河湖管护责任体系。

“河长+检察长”，不但进一步织密了长江生态检察保护“制度网”，也及时向破坏水生态的违法行为亮剑。

今年4月，城口县检察院派驻该县河长办长江生态检察保护巡查组发现，修齐镇将大量砂石堆码在任河河床上，导致河道变窄。朱光联系县河长办进行现场勘验，发现修齐镇违法堆码砂石共19处，占用林地、土地、河道面积2万余平方米，对汛期行洪造成重大安全隐患。县检察院成立办案组，立案调查。城口县检察院联合相关部门，组织召开了9次协商会，开展12次实地勘验，并对3处整改难度大的违法砂场进行重点监督，启动民事公益诉讼线索调查程序及行政公益诉讼程序，督促问题得到彻底整改。经测算，修齐镇片区共清理砂石4万余立方米，恢复河岸耕地十余亩，恢复河岸林地8亩，补植树苗2000余株，恢复治理河道面积900余平方米。

市检察院党组成员、副检察长梁田介绍，今年3月1日，市检察院与市河长办全面建立“河长+检察长”机制，进一步织密了长江生态检察保护“制度网”。由市检察院在市河长办设立派驻检察联络室，全市37个基层检察院在同级河长办设立派驻检察联络室，各级检察机关与河长办开展联合巡查164次，发现案件线索114条，立案96件。此外，围绕3个市级总河长令的工作部署，市检察机关先后开展公益诉讼专项监督，全市涉水公益诉讼案1975件，督促保护水域6377亩，清理河道452公里，有效保护了水生态环境。

此外，我市还建立“河长+警长”，“河长+代表委员”等机制，使“河长+”体系不断拓展。500余名各级人大代表担任河流督导员、监督员，协助河长巡河履职。各级政协委员开展明查暗访监督性调研

视察活动，发现并移交问题线索1320个，提出加大河流综合整治力度等意见建议1400余条。针对水域乱采、乱排、乱倒等违法行为，我市设立市、区县、乡镇(街道)三级河库警长1000余名，重拳打击水域乱采、乱排、乱倒等违法行为，立案侦查破坏环境资源刑事案件6260起，办理非法捕捞刑事案件3899起。

2020年底，重庆市42个“十三五”国控考核断面水质优良比例首次达到100%，较2016年提升11.9%。市控考核断面水质达标比例、消除劣Ⅴ类水质断面比例、城市集中式饮用水水源地水质达标比例、消除城市建成区黑臭水体比例均达到100%。

今年1—11月，长江干流重庆段水质保持为Ⅱ类，74个“十四五”国控考核断面水质优良比例达到98.6%，高于国家考核目标。

数读河长制

1.75万名

全市分级分段1.75万余名，实现“一河一长”“一库一长”全覆盖

288万人次

全市各级河长通过明查暗访、跨界联合、智能巡查等方式开展巡河288万余人次，统筹协调解决河流管理保护问题5.8万余个

153公里

清理长江干流岸线违法违规利用整治项目460个，整治河道“清四乱”问题1500余个，整治非法码头173座，拆解餐饮船舶138艘，累计腾退收回、规范整改岸线153公里

1亿尾

全面落实长江“十年禁渔”，增殖放流鱼类种苗近1亿尾

54.5%

推进长江、嘉陵江、乌江等流域国土绿化和森林资源保护，营造林2993万亩，退耕还林375万亩，新增治理水土流失面积7935平方公里，全市森林覆盖率达54.5%

100%

今年以来，重庆进入四川河流的9个国控断面水质达标率为100%，其中3个川渝共考国控断面水质保持为Ⅲ类

3270公里

全市城市污水管网建设改造长度较2016年提升3270公里

资料来源：首席记者龙丹梅整理